
Recitalurile
Noutatea actualei ediţii (a XV-a) a Concursului

Internaţional de Interpretare dedicat marelui nostru
muzician a fost includerea a câte două recitaluri
instrumentale pentru fiecare dintre cele 3 secţiuni ale
competiţiei, câte unul susţinut de câştigătorul ediţiei
precedente iar celelalte de către un membru al juriului.
Acest format al Concursului a venit să relaxeze într-un
fel tensiunea sub care s-a desfăşurat evenimentul care
altădată avea loc concomitent cu Festivalul. Pentru
vioară, cele două recitaluri au fost susţinute de
violoniştii Florin Croitoru, un exponent cu state vechi în
juriul acestui concurs şi de câştigătorul premiului I la
ediţia precedentă, Ştefan Tarara (Germania). În general,
Florin Croitoru se desfăşoară cu precădere în mari
concerte simfonice pe un vast repertoriu care cuprinde
atât lucrări clasice, cât şi unele recent scrise şi înregistrate
pentru compozitori contemporani. În cazul recitalurilor,
Florin Croitoru le preferă pe cele ″de autor″, tocmai

pentru a dispune de spaţiul temporal şi de mijloacele
artistice prin care să creeze atmosfera de epocă specifică.
Memorabile sunt cele în care a interpretat integrala
Capriciilor de Paganini şi cea a pieselor de Kreisler.
Pentru ultimul autor are vădită simpatie generată şi de
faptul că odinioară a fost distins cu Premiul I la
Concursul Internaţional de la Viena, care este dedicat
acestui mare violonist - compozitor, contemporan şi
prieten al lui George Enescu. Este emblematică
fotografia care înfăţişează pe cei trei ″monştri sacri″ ai
timpului: Enescu, Thibaud şi Kreisler. Dacă de la
Thibaud au rămas doar înregistrări şi de la Kreisler acele
patru volume de celebre miniaturi care reflectă ethosul

unei epoci şi a unui spaţiu geografic, moştenirea
enesciană este mult mai bogată decât s-ar crede şi
descoperim în timp acest tezaur care îşi dezvăluie cu
parcimonie imensa valoare. Revenind la Florin Croitoru,
el a delectat o seară rotonda plină a Ateneului evocând
prin muzica sa, relaxantă totuşi, profunda atmosferă a
capitalei Imperiului Habsburgic. Şi, dacă atunci ca şi
acum, lucrările familiei Strauss fac deliciul sălilor de bal
sau al acelor cochete chioşcuri care adăpostesc
orchestrele din minunatele parcuri ale Vienei, acum şi
ale Europei, tot aşa, până în zilele noastre pot fi ascultate
pe lângă sălile de concert, în saloane sau cafenele de
mare lux, superbele miniaturi kreisler-iene, toate spre
mângâierea sufletului. Cu sunetul său extrem de
elaborat, egal, elegant şi plin, Florin Croitoru a încântat
nu numai cu clasicele Liebesfreud, Schőn Rosmarin,
Liebesleid ş.a. ci şi cu diversele transcripţii foarte la modă
în epocă, făcute de Kreisler din diferite opere menite să
amplifice acel parfum de neegalat al capitalei dunărene:
Heuberger - melodia vieneză Midnight Bells din Der
Opernball, Lehar- Serenada din opereta Frasquita, Friml -

La Danse des demoiselles sau cu piese
originale precum Caprice Viennois op.2,
Marche miniature viennoise. Exotismul
care pătrunsese deja în muzica
europeană a fost admirabil redat prin
selecţia şi prelucrarea unor fragmente
din operele Cocoşul de Aur şi Sadko de
Rimski Korsakov, Dansul spaniol din La
vida breve de Manuel de Falla şi nu mai
puţin antrenantul Caprice Chinois.
Alături de Verona Maier la pian, cei doi
artişti au conceput şi ″vernisat″ o galerie
sonoră fiind ghizii mai mult sau mai
puţin imaginari ai unei epoci de la care
dorim să reţinem eleganţa şi bunul gust.
Recitalul a prezentat doar o mostră din
personalitatea lui Kreisler, bisurile
venind să prelungească orele de
încântare ale publicului.

Cel de-al doilea recital susţinut de
Ştefan Tarara şi Lora Evelin Vakova-

Tarara a prezentat un maxim interes nu doar prin
calitatea excepţională a actului artistic ci şi prin
repertoriul ales, destul de rar, destinat să alcătuiască o
frescă sonoră a epocii enesciene, dat fiind faptul că toate
lucrările selectate au fost scrise pe vremea cât Enescu era
activ în viaţa muzicală internaţională, iar autorii erau
contemporani sau chiar colaboratori. Recitalul a început
ex abrupto cu Tempo di Ciaccona din Sonata pentru vioară
solo de Bartók (terminată în 1944). Este mişcarea cea mai
îndrăgită de către violonişti, în pofida imenselor sale
dificultăţi tehnice, iar S. Tarara a oferit acea variantă
foarte construită, în care planurile s-au evidenţiat cu
precizie şi eleganţă. Rămânând în aceeaşi atmosferă, mai
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crispată, interpreţii au oferit o foarte dinamică Sonată în
fa minor op. 80 (1938-1946) de Prokofiev, considerată ca
fiind una dintre cele mai întunecate şi meditative pagini
ale creaţiei sale. Coloristica părţilor lente versus
agresivitatea entităţii contrastante au fost excelent
subliniate pe parcursul desfăşurării celor patru mişcări
ale sonatei. Suita pentru vioară şi pian op.6 (1934-35) de
Britten se plasează într-un registru mai subtil şi cele cinci
mişcări (Introducere, Marş, Moto perpetuo, Lullaby şi Vals)
au reprezentat tot atâtea secvenţe în care cei doi
interpreţi şi-au dezvăluit abilităţile instrumentale dând
viaţă unor pagini pline de culoare, de strălucire tehnică,
de accente pline de umor, varietatea conţinutului
provenind şi de la faptul că autorul a meditat îndelung
asupra suitei pe care a definitivat-o în forma actuală nu
cu mult înaintea sfârşitului vieţii. Scriitura uneori extrem
de mozaicată a relevat înţelegerea superioară şi măiestria
cu care cei doi artişti s-au implicat, realizând
perfecţiunea. În sfârşit, mult aşteptata Sonată de Enescu,
a fost ″întrupată″ de un opus timpuriu (op. 2), scris/ă în

1897, care, desigur, a suferit unele influenţe ale epocii,
dar care este în sine o lucrare atractivă. Un studiu
aprofundat şi o cunoaştere amănunţită a tehnicii
enesciene au dat posibilitatea cuplului Tarara-Vakova să
imprime un nou suflu şi să realizeze o interpretare
magistrală prin adoptarea unei dinamici adecvate care,
toate, au înlăturat orice posibile momente de stagnare.
Explorarea unor timbruri extraordinar de variate (de la
non vibrato la sul ponticello şi o rafinată combinare a lor),
desigur, provenite din alte stiluri, dar cu atât mai
interesante, date fiind identificările formulărilor
muzicale cu elemente din alte direcţii decât cele clasice,
a fost unul dintre punctele forte ale acestei memorabile
interpretări. Cu totul remarcabilă a fost mişcarea
secundă, atmosfera oniric-morbidă, greu de definit fiind
realizată cu cele mai potrivite mijloace artistice; personal,
nu ne amintim să fi audiat o variantă mai bună a acestei

lucrări. Primul bis oferit a fost o transcripţie de Heifetz
pentru Marşul din opera Dragostea celor trei portocale de
Prokofiev, iar în final, Ştefan Tarara a evoluat pe
alcătuirile pline de rafinament ale Sonatei a III-a ″Balada″
pentru vioară solo de Eugène Ysaÿe dedicată lui George
Enescu. O interpretare profundă, sensibilă, departe de
orice excentricitate virtuoză cu care mulţi violonişti
doresc să epateze. Întreaga seară a conturat cu
profunzime fenomenul muzical al epocii în care George
Enescu şi-a desfăşurat activitatea creatoare. 

Corina BURA 

Concursul Internaţional
“George Enescu” 2016 –

secţiunea vioară
Toamna acestui an a fost gazda celui mai de seamă

eveniment muzical al ţării noastre care s-a desfăşurat la
Bucureşti între 3 şi 23 septembrie:
Concursul Internaţional George
Enescu, ajuns la cea de-a XV-a
ediţie. Intens mediatizat, el a
capacitat peste 300 de candidaţi
pentru cele patru secţii: vioară,
pian, violoncel şi compoziţie,
astfel încât a fost nevoie de o
triere prealabilă pentru a se
ajunge la un număr rezonabil
care să asigure calitatea
competiţiei, stabilindu-se între
50-60 de concurenţi pentru
fiecare specialitate. Oricum,
numărul a mai scăzut pe parcurs,
unii înscrişi neprezentându-se
pentru tragerea la sorţi.
Referindu-ne la secţia Vioară, ea
a beneficiat de prezenţa unui
juriu a cărui alcătuire ne-a fost
deja familiară: Pierre Amoyal,
Florin Croitoru, Mihaela Martin,
Mieczyslaw Szlezer, Mikhail

Kopelman cărora li s-au alăturat binecunoscuta
violonistă Silvia Marcovici şi Remus Azoiţei, ultimul
fiind considerat în epocă cel mai tânăr profesor de vioară
de la Royal Academy of Music din Londra. Dintr-un
total de 56 de concurenţi aflaţi în caietul-program al
concursului s-au prezentat la start un număr de 48, 22
fiind de origine asiatică, majoritatea din Coreea de sud şi
din Japonia. Această proporţie s-a remarcat şi la
secţiunea Violoncel şi trebuie spus că afluxul de
instrumentişti proveniţi din aceste zone este rodul unor
politici culturale pe care odinioară le aplicam şi la noi în
ţară. Evidentă este prezenţa celor patru nume de origine
română care astăzi fac parte din actualul juriu şi care, în
timp, au ajuns solişti concertişti de talie internaţională, la
fel ca şi alţi colegi de generaţie care evoluează pe
mapamond. Pentru a emite unele consideraţii asupra
acestei ediţii recurgem volens nolens la comparaţii care

Eveniment

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 10 � Octombrie 2016AM

Ştefan Tarara şi Lora Evelin Vakova-Tarara


